
Obowiązki przedsiębiorcy względem Zakładu Ubezpieczeń Społecznych.


Jeżeli prowadzisz działalność gospodarczą lub współpracujesz przy jej wykonaniu – obo-
wiązkowe ubezpieczenia społeczne czyli: emerytalne, rentowe i wypadkowe. Obejmują one 
od dnia rozpoczęcia działalności do dnia jej zaprzestania (oprócz okresu, na który zawiesisz 
działalność).


• Jeżeli przedsiębiorca wybrał składki wyższe niż minimalne dla danego planu, 
wówczas musi je regularnie opłacać na konto ZUS, 


Płatności do ZUS:


• Do 10 dnia następnego miesiąca  – termin płatności składek ZUS za miesiąc po-
przedni – przedsiębiorcy nieopłacający składek za pracowników


• Do 15 dnia następnego miesiąca – termin płatności składek ZUS za miesiąc po-
przedni – przedsiębiorcy zatrudniający pracowników i opłacający za nich składki


Wysokości składek na ubezpieczenia emerytalne, rentowe, chorobowe i wypadkowe wyrażo-
ne są w formie stopy procentowej i wynoszą:


• na ubezpieczenie emerytalne - 19,52% podstawy wymiaru

• na ubezpieczenia rentowe - 8% podstawy wymiaru

• na ubezpieczenie chorobowe - 2,45% podstawy wymiaru

• na ubezpieczenie wypadkowe - 1,67% (stopa procentowa składki jest zróżnicowana)


Podstawa wymiaru wynosi w 2021 r. 3155,40 zł.

• Jeśli prowadzisz działalność gospodarczą i jesteś objęty obowiązkowo ubezpieczeniem 

zdrowotnym. Jest to ubezpieczenie płatne do ZUS, przekazywane do Narodowego Fundu-
szu Zdrowia na pokrycie kosztów leczenia i opieki zdrowotnej. Składka na ubezpieczenie 
zdrowotne wynosi 9% podstawy wymiaru. Składka na ubezpieczenie zdrowotne jest mie-
sięczna i niepodzielna. W przypadku, gdy ubezpieczony uzyskuje przychody z więcej niż 
jednego tytułu do objęcia obowiązkiem ubezpieczenia zdrowotnego, składka na ubezpie-
czenie zdrowotne opłacana jest z każdego z tych tytułów odrębnie.


Składki ZUS mogą być również obniżone na jakiś czas - tzw. „ulga na start”, mały ZUS, oraz 
stawka preferencyjna - wówczas składki ZUS są dużo niższe. 
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